

# 北大學者李義虎籲港人放寬心： 港區國安法未越基本法半分

香港文匯報訊（記者葛沖 兩會報道）「港區國安法」是今年全國兩會的一大重要看點。全國人大代表、北京大學台灣研究院院長李義虎日前在京接受香港文匯報書面採訪時指出，現在確實是「該出手時就出手」，但只要「出手」就必須成為拳頭。同時，香港同胞完全可以放寬心，這樣做沒有一點超出基本法，而恰恰是在全面、準確、有力地落實基本法；也不是不搞「一國兩制」，而是要給繼續實行「一國兩制」提供憲制性保障，使之行穩致遠。



第十三屆全國人民代表大會第三次會議昨日閉幕。新華社

此次全國人大會議的一項重要議程是審議《全國人民代表大會關於建立健全香港特別行政區維護國家安全的法律制度和執行機制的決定（草案）》的議案。這個議案受到各方面的廣泛關注，是今年全國兩會的一大重要看點。



李義虎 受訪者供圖

## 採「決定+立法」 顯行動緊迫性

李義虎指出，香港是中國的一部分，香港是中華人民共和國主權之下的特別行政區。全國人大就建立健全香港特別行政區維護國家安全的法律制度和執行機制作出決定，並授權全國人大常委會之後就此制定相關法律，這是中國的主權權利、憲制責任和中央事權。王晨副委員長在作說明時強調將遵循和把握五項原則：堅決維護國家安全、堅持和完善「一國兩制」制度體系、堅持依法治港、堅決反對外來干涉、切實保障香港居民合法權益。這次全國人大的決定將採取「決定+立法」的形式穩步推進。應該說，這充分說明了、有力解釋了這樣做的必要性和緊迫性。

李義虎認為，在上世紀90年代按照「一國兩制」方針實現香港回歸，是成功的，在國際上開創了用和平方式解決問題的先例。自回歸以來，香港保持了長期繁榮穩定，也證明「一國兩制」是成功的。但是，近年來，在香港也出現了一些新情況新問題，特別是去年6月爆發了持續幾個月的「修例風波」，使香港特

別行政區的國家安全風險日益凸顯，嚴重挑戰了「一國兩制」底線，嚴重損害法治，嚴重危害國家主權、安全和發展利益，可以說是香港回歸以來我們面臨的重大挑戰。

## 全國人大出手 體現國家意志

因此，此次人大會議作出相關決定，是鑒於香港存在的這種風險和挑戰必須予以有力應對，對於違法犯罪行為和活動必須採取及時有力措施予以制止和懲治。鑒於香港特別行政區自行完成23條立法實際上已經很困難，必須從國家層面建立健全香港特別行政區維護國家安全的法律制度和執行機制，改變其在國家安全領域長期「不設防」的狀況。

李義虎強調，全國人大作出相關決定，全國人大常委會將被授權進行立法，這被稱為「中央出手」。因為全國人大是中國的最高國家權力機關、最高國家立法機關，這次由全國人民代表大會作出決定，是最高國家權力機構作出決定，具有最高法律位階和最高法律效力，是國家意志和全國民意的充分體現。

## 決定高票通過 體現人民意志

昨日，十三屆全國人大三次會議高票表決通過《全國人民代表大會關於建立健全香港特別行政區維護國家安全的法律制度和執行機制的決定》。多位人大代表對香港文匯報表示，「港區國安法」立法決定高票通過，意義非凡，充分體現了人民意志，體現中央對維護國家安全的決心，以及對香港整體利益和香港同胞根本福祉的最大關切。

■文：香港文匯報記者 任芳韻、凱雷 兩會報道/ 圖：受訪者供圖



全國人大代表 全國人大華僑委員會委員 董偉傑

## 中華兒女盼港恢復正常

置身會場，我強烈感受到中央政府堅定維護國家安全、香港特別行政區繁榮穩定和香港同胞合法權益的堅定意志和堅強決心，反映了包括港澳同胞、台灣同胞、海外僑胞在內的全體中華兒女希望香港早日恢復正常秩序、「一國兩制」切實得到實施的強烈願望和共同心聲。



全國人大代表 中國長江航運集團有限公司董事長 張銳

## 堅信香港明天定更好

決定是「一國兩制」實踐中具有重大意義和深遠影響的大事，是確保香港長治久安、長期繁榮穩定的重大舉措，將從根本上解決香港維護國家安全的法律機制不足的問題。決定高票通過充分體現了人民意志，體現了廣大人民群眾對維護國家安全、香港整體利益和香港同胞根本福祉的期盼。我堅信，建立起國家安全這道屏障，香港的明天一定會更加美好。



全國人大代表 江蘇曼曼農業科技有限公司總經理 魯晏

## 決定通過感大快人心

決定通過時，人民大會堂會場內響起經久不息的熱烈掌聲。我只想用四個字來形容：大快人心！「港區國安法」立法決定高票通過，意義非凡，體現了廣大人民的意願。這是「一國兩制」實踐中具有重大意義和深遠影響的大事，充分體現中央維護國家安全的堅強意志和堅定決心，體現了中央對香港整體利益和香港同胞根本福祉的最大關切。

# 需警惕漸進「台獨」與激進勢力合流生亂

香港文匯報訊（記者 葛沖 兩會報道）全國人大代表、北京大學台灣研究院院長李義虎日前在京接受書面採訪時提醒，大陸要警惕的是蔡英文當局借助執政機會推行「漸進式台獨」，警惕島內「台獨」勢力借助內外大小氣候的變化推動「激進式台獨」，更要警惕這兩股逆流的配合與合流引發新的台海危機。

李義虎認為，在美國對台政策調整的情況下，在中美貿易戰和新冠肺炎疫情期間中美關係惡化的情況下，島內「台獨」勢力一定會產生新的、不切實際的幻想，激活所謂的「美國夢」和「台獨夢」，由此搞出一些「公投」、「正名」之類的「激進式台獨」舉動，給台海局勢和兩岸關係投入不確定的、甚至是動盪的因素。因此，大陸方面需要採取實際步驟和行動，打掉蔡英文當局和島內分裂勢力的「台獨」幻想和挾洋自重的心理，壓縮「台獨」的想像空間和活動空間。

## 陸未失「和統」耐心

在談到「武統論」問題時，李義虎說，大陸方面沒有失去「和平統一」的耐心和信心，仍然堅持以「和平統一」為對台大政方針，但也確實堅守鄧小平所說的「絕不承諾放棄使用非和平方式」，這是戰略的後手，是最後的手段，而不是前置的手段。

「如果有一天，這個最後手段卻真的成了前置手段，那肯定是台海出了大事，『和統』已成為不可能。」李義虎表示，總之，大陸在某些重大問題上高度堅持原則，堅守捍衛底線，尤其是對一個中國原則、「九二共識」，但在某些問題上也有所克制，表現出耐性和彈性。

## 路線圖非「時間表」

至於所謂「時間表」問題，李義虎表示，如果是「時間表」就應該有明確的時間點、有明確的時間限定，比如有進行時間、完成時間或實現時間。如果沒有明確的時間點，也沒有完成時間或實現時間，就不是「時間表」。當然，「時間表」之所以也是一個問題，是因為現在中華民族復興的歷史大勢已經明朗，中國政府對民族復興進程部署周密，路徑清晰，行動有力，這就使得國家統一的路線圖跟着越來越清晰。

這也是「兩制」台灣方案提出的時代背景和趨勢限定。習近平總書記說：「祖國必須統一，也必然統一。這是70載兩岸關係發展歷程的歷史定論，也是新時代中華民族偉大復興的必然要求」。

李義虎同時強調，路線圖並不是「時間表」。也就是說，解決台灣問題、實現國家統一是民族復興的必然要求，也是民族復興的重要組成部分，因此，國家統一肯定是在民族復興過程中要完成的或必須實現的，也就是說，它是有最後時間限定的，不會晚於民族復興目標的實現。

「當然，更多的人關心的是近期內統一如何推動、進而如何實現，也就有了『時間表』的問題。」但李義虎認為，在目前並不見得弄一個有時間點的「時間表」，去玩倒計時的遊戲。現在需要的是有國家統一路線圖，但路線圖並不見得是「時間表」。大陸需要做的，只是必須把統一進程的啟動鍵、加速鍵、暫停鍵和轉換鍵都掌握在自己手中。這就是：國家統一作為「國之大者」，要以為我為主、操之在我、成之在我。

# 切實保合法權利 在滬港人撐立法

香港文匯報訊（記者 張帆 上海報道）十三屆全國人大三次會議以高票表決通過《全國人民代表大會關於建立健全香港特別行政區維護國家安全的法律制度和執行機制的決定》，讓在滬港人大感振奮。中國香港（地區）商會—上海昨天早些時候專門發表聲明，擁護全國人大的決定，「堅決支持維護國家安全，建設繁榮穩定香港」。滬港文化交流協會也在第一時間表示支持中央立法，切實保障香港安全和港人的合法權利。

## 盡早立法 保護無辜

滬港文化交流協會執行會長姚姚表示，放眼世界，任何國家都不允許在自己的領土存在國家安全漏洞，很多港人都需要好好補上「國家安全」這一課，不能再被「港獨」分子誤導。

姚姚注意到，此次通過的決定明確針對四類犯罪行為：顛覆國家政權、分裂國家、恐怖活動、外部勢力干預。事實上，也正是這些因素，自去年以來一直危害香港，造成社會動盪，甚至給無辜市民的人身安全帶來嚴重威脅。因此，盡早立法打擊，是對惡的嚴懲，也有助於更好保護無辜者。「香港是中國不可分割的領土，不能允許各種分裂國家、危害港人的行為再繼續下去！」

## 健全法律 必須擁護

上海市政協港區委員鍾永喜亦表示，在香港國家安全局勢日趨嚴峻的關鍵時候，從國家層面建立健全香港特別行政區維護國家安全的法律制度和執行機制，「十分必要，十分迫切，必須堅決支持和擁護。」他還認為，這次中央和國家有關部門採取「決定+立法」的方式，分兩步予以推進，意義重大，有助於為香港恢復安寧和落實基本法精神提供全面的法律依據和保障。

同時，不少港人也表示將持續發揮在各自領域的專長，推動香港與內地加強交流。姚姚特別強調，香港青年應該更好融入到國家發展的洪流中，他們的協會此前一直致力於推動滬港青年交流，今後還將為兩地青年人在文化和康養兩大新興產業加強交流提供便利，促進文化共融。

第十三屆全國人民代表大會的與會代表離開人民大會堂。新華社

